

聚力打造公安工作现代化先行示范区——

常州公安亮出半年“成绩单”

■本报记者 汪磊 本报通讯员 顾燕

打下坚实基础,并取得初步进展。

硬核保障,打造“暖商”环境

全市违法犯罪警情同比下降6.2%,刑事案件数同比下降40.5%,街面侵财警情下降48.1%;推出护航“万亿之城再出发”26项措施,在1307家重点企业设立警企联络员;助力打造“青春乐都”,完成千人以上大型活动安保167场次……近日,市公安局召开新闻发布会,向社会亮出全市公安工作半年“成绩单”。

一体作战,擦亮“平安底色”

今年上半年,市公安局紧盯各类突出违法犯罪,不断完善专业化打击体系,组建32支责任区刑警中队,建强100人专业研判队和94人专业案审队,全市违法犯罪警情同比下降6.2%、刑事案件数同比下降40.5%,破案率比去年同期提高11.5%。

全力攻坚电信网络诈骗治理难题,持续推进电诈“减量控大”,深入推进“蓝剑”行动,抓获“两卡”犯罪嫌疑人、境外“回流”涉诈犯罪嫌疑人分别上升24.7%、71.5%,电诈警情、损失数分别下降47.6%、58.7%,其中百万元以上涉诈警情下降61.8%;创新AI智能宣防模式,建立覆盖176万人的反诈宣传矩阵群,成立“龙城惠民鑫”专班,返还全省首笔数字人民币冻结资金。

与此同时,深入打造“全国知名、全省领先”的经侦战略中心,发起全国集群战役8起;健全网格化巡防体系,17个警务工作站24小时运行,常态组织开展“扫街”“亮灯”“常安”清查等行动,街面侵财警情下降48.1%。

数据赋能,释放“新质战斗力”

常州公安按照“专业+机制+大数据”新型警务运行模式要求,持续推进大数据实战赋能、基础管控和“情指行”一体化作战“三大中心”,以及“超融合”警务实战平台、全警基础工作平台、“情指行”一体化作战平台“三大平台”建设。

针对“打击、防范、管理、控制、处置、法治、服务、建设”等公安主要职能,常州公安系统打造智慧警务新生态、“情指行”一体化、全警基础工作、专业化打击、网格化巡防、法治防范、公安现代服务、队伍建设管理等“八大体系”,以智慧警务为牵引的常州现代警务正在构建,为加快形成和提升新质战斗力

今年以来,常州市公安局积极融入全市经济社会高质量发展大局,推出护航“万亿之城再出发”26项措施;建立涉企职务犯罪快办通道,高效侦办一批重大涉企案件,侦办拒执案件63起,侦破职务侵占、挪用资金等涉企犯罪44起。

与此同时,大力营造“暖商”舒心环境,精心筹划制作“案例式”涉企宣传片《警惕伸向企业的“黑手”》,组织1.2万家企业、2.6万人集中观看,广受企业好评;实体运行7家重点产业园区综合警务服务中心,改建11个驻企综合警务服务站,在1307家重点企业设立警企联络员,完成13家重点企业商业秘密体检。

持续深化“一窗通办”“一网通办”,着力打造人民满意的常州公安政务服务新格局,办理各类政务服务事项162万件,满意率保持在99%以上,派出所“综窗”涉企审批办结时限压缩78%;助力常州打造“青春乐都”,护航文旅经济蓬勃发展,圆满完成千人以上大型活动安保167场次、创历史新高。

“八个强化”助力队伍提优

市公安局大力实施忠诚教育“八个强化”领航行动,创推“每月一专题”学习研讨活动,组织专题政治轮训、交流研讨等17次。同时扎实开展党纪学习教育,组织全警开展“实境式”警示教育。

召开全警警示教育大会,建设常州市公安局投诉举报核查中心,开展整治群众身边不正之风和腐败问题专项行动;举办功模先进事迹报告会等活动355场次。全面推广全警实战能力评价体系,深化“领导干部上一课”“我为党委献一策”活动,举办各类专题培训班15期,受训5000余人次,引导全警强化数据思维、提升实战能力。

此外,大力推进典型培育选树“星火计划”,形成68个集体、261名个人培育梯队。40名个人获评市厅级以上荣誉,“论剑”实战研判比武、电子取证等夺得全国高等级奖项。



在31层高楼楼顶,民警救下轻生女子



本报讯(段羽铭 汪磊 图文报道)近日,五星派出所民警邵兴在31层高楼楼顶,箭步上前拦腰抱住一名试图轻生的女子,完成了一场惊险的生命营救。

“110吗?楼顶上有人要跳楼……”接到群众报警后,五星派出所快速反应,

立刻赶至事发小区居民楼楼顶。邵兴看到,一名年轻女子正倚靠栏杆,看着楼下不停哭泣。她情绪十分激动,时刻都有坠落危险。

“怎么了?你还好吗?”“有什么困难跟我说!”邵兴耐心地安抚女子情绪,并与辅警搭档配合,商量救援方

案。见女子沉默不语,且没有察觉到自己靠近,邵兴转头递了一个眼神,并用手势示意辅警配合。一瞬间,辅警搭档知道了邵兴的意思,慢慢靠近女子。

两人同时猫着腰上前。邵兴看准时机,迅速冲上去,一把将女子拦腰抱住,并快速将其拉出危险区域。“需要救护车吗?”“你身体还好吗?”“有困难咱们回家说,好不好?”邵兴一边护送女子下楼,一边暖心三连问。经了解,该女子因为感情问题一时想不开。邵兴立即化身知心哥哥,认真听其倾诉,试着让她冷静下来。

女子情绪逐渐平复后,对自己的行为深表懊悔,表示自己是一时冲动,保证以后不会再做傻事,同时,对邵兴表示感谢。

一人无证驾驶电摩,一人开车右拐未礼让直行车辆

一起无接触交通事故中,双方各担一半责任

本报讯(舒翼 郭龙 孟庆波)两辆车并没有发生碰撞,却成为一起交通事故中的原告和被告。记者昨天从金坛法院了解到,这两辆并未碰撞的车辆仍然构成了无接触交通事故,双方被判承担相同责任。

2023年7月的一天下午,张某驾驶一辆电动摩托车,在金坛区一个车流较少的路段摔倒受伤。事发时,王某驾驶的重型半挂牵引车正好从事发地点经过。王某称当时听到车子右边有响声,从反光镜看到张某骑车摔倒了,但自己的车并没有碰撞到张某。

因为该路段没有安装监控,交警部门出具的道路交通事故证明载明,无法查

清张某的车辆与王某的车辆是否发生接触。后因赔偿事宜协商无果,张某起诉到法院,要求王某赔偿。

法院经审理认为,根据交警部门的询问笔录以及王某陈述的先右拐后加速,但并未看到张某的事实,能够判断在张某摔倒时,王某的车辆与张某的车辆距离较近,二者有极大可能产生碰撞。根据《道路交通安全法》第119条规定,交通事故是指车辆在道路上因过错或者意外造成的人身伤亡或者财产损失的事件。由此可见交通事故不以车辆产生碰撞为必要条件。王某驾驶的车辆体量较大,占据较优势车道,在右转弯以及车辆加速时,未尽到谨慎

观察道路状况和安全注意义务,对事故的发生有一定过错。而张某未取得机动车驾驶证,不具备电动摩托车的驾驶资质,在事发时未确保安全行驶,对事故的发生亦具有过错。

法院酌定,张某与王某各承担50%事故责任。

法官提醒,如果存在违法行为或不文明驾驶行为,导致无接触交通事故的发生,驾驶员仍需承担相应事故责任。未按规定让行、占道超车、随意变道等,都是导致无接触交通事故高发的几种交通违法行为,因此驾驶员在变道、掉头、转弯时一定要仔细观察,礼让直行车辆,确认安全后再行驶。

幸福黄手环,爱伴回家路

本报讯(记者 龚励)4日,“幸福黄手环,爱伴回家路”公益行动在我市启动。活动由钟楼区钟蓝救援队和常州人瑞生物科技有限公司联合发起,旨在发挥钟蓝救援队的应急救援专业优势和常州人瑞会员体系作用,关爱身边的阿尔茨海默病患者,帮助走失老人安全回家。

目前,我国约有1000万阿尔茨海默病患者,随着人口老龄化进程的加快,以阿尔茨海默病为主的老年痴呆疾病发病人数持续增

加。“黄手环行动”是2012年中国人口福利基金会与央视新闻中心共同发起的社会公益项目,其主题是关爱阿尔茨海默病患者,为身处危险的老人提供帮助。活动现场,常州人瑞与钟蓝救援队为双方共同组建的救护培训基地揭牌并向社区高龄老人免费发放“黄手环”。

记者在现场看到,“黄手环”形如手表,上面记录了老人的姓名、家属联系方式和家庭住址。如果老年人在外出时发生迷路、突发疾病、交通事故等紧急情

况,路人可以及时通过“黄手环”联系其家人。

“‘黄手环行动’已成为全社会关爱老年人的符号。”钟蓝救援队相关负责人告诉记者,“黄手环行动”的主要内容包括针对有走失倾向的老人免费发放黄手环,帮助他们安全回家;针对社区群众和老人进行知识普及,鼓励老人和家庭正视疾病,提高家庭对病症的认知能力和照护能力;倡导社会关注老年人,助力医养结合,构建养老、孝老、敬老的社会环境。

老人突发低血糖,公交司机暖心救助

本报讯(记者 汪磊) B12路公交车驾驶员邵静在天安城市花园站,发现并救助了一位突发低血糖处于半昏迷状态的老人。事后,目击者和被救助的老人都致电交通运输服务热线12328,向邵静表示感谢。

8月1日上午8时30分左右,邵静驾驶公交车行至天安城市花园站时,注意到垃圾桶旁有一位老人躺在地上。面对这一紧急情况,她没有犹豫,立即下车查看老人的状况。她发现老人意识模糊,于是将其搀扶到阴凉处休息。通过查看老人的手机,邵静联系上了老

人的家属,并了解到老人有低血糖的症状。随即,她返回车内取来糖果给老人含服。直到看到老人逐渐恢复清醒并有所好转后,她才放心离开,继续执行运营任务。

“这位女驾驶员很果断,拿出糖果给老人,老人就慢慢好转了。她很专业,很热心,我想表扬一下她。”这起事件被市民艾女士看在眼里,她致电12328热线,对邵静的见义勇为表示敬佩。被救助的老人沈女士同样致电该热线,表示要当面感谢邵师傅。